

EXPUNERE DE MOTIVE

În realizarea obiectivului prioritar al politicii Guvernului de sporire a eficienței măsurilor de luptă împotriva fenomenului corupției și de punere în aplicare imediată a acestora, a fost elaborată Ordonanța de urgență a Guvernului privind creșterea transparenței în exercitarea demnităților publice și a funcțiilor publice, precum și intensificarea măsurilor de prevenire și combatere a corupției.

Ținând seama de faptul că data depunerii candidaturilor pentru alegerea autorităților administrației publice locale expiră la 8 mai 2004, iar actul normativ prevede extinderea obligației de declarare a averii și la candidații pentru funcțiile de consilier județean, consilier local și primar, se impunea ca acesta să fie adoptat prin ordonanță de urgență.

Ordonanța de urgență este structurată în trei Titluri, care cuprind reglementări în următoarele domenii:

Titlul I privește modificarea și completarea Legii nr.115/1996 pentru declararea și controlul averii demnitarilor, magistraților, a unor persoane cu funcții de conducere și de control și a funcționarilor publici.

În vederea asigurării transparenței încă din perioada campaniei electorale, s-a extins obligația de declarare a averii și la persoanele care candidează pentru funcția de Președinte al României, deputat, senator, consilier județean, consilier local sau primar. Declarația de avere se depune la Biroul Electoral Central sau, după caz, la biroul electoral de circumscripție, odată cu declarația de acceptare a candidaturii. Declarația de avere depusă de candidații la funcția de Președinte al României se publică în Monitorul Oficial al României, Partea a III-a, iar declarațiile celorlalți candidați pe site-urile consiliilor județene.

Pentru a eficientiza activitatea comisiilor de cercetare, s-a prevăzut și dreptul procurorului general al Parchetului Național Anticorupție de a formula cererea de cercetare a averilor, precum și declanșarea din oficiu a procedurii de control al averilor și în cazul nedeunerii declarației de avere în termenul prevăzut de lege.

Pentru a asigura o totală transparență în exercitarea demnităților publice și a funcțiilor publice, a fost modificat formularul declarației de avere, în sensul că trebuie declarate depozitele, conturile curente, certificatele de trezorerie, titlurile de participare la fondurile și societățile de investiții, creanțele și obligațiile care depășesc 5.000 euro, în loc de 10.000 euro. Pentru asociați sau acționari la

societăți comerciale române sau străine, s-a prevăzut obligația indicării denumirii societății comerciale, a numărului de părți sociale sau de acțiuni și a valorii acestora. De asemenea, s-a redus de la 300 euro la 200 euro valoarea bunurilor și serviciilor primite cu titlu gratuit în cadrul unor activități de protocol în exercitarea mandatului sau a funcției care trebuie declarate.

Titlul II cuprinde modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.43/2002 privind Parchetul Național Anticorupție.

Având în vedere necesitatea intensificării luptei împotriva fenomenului corupției, pentru întărirea capacității Parchetului Național Anticorupție, ca structură autonomă specializată în combaterea infracțiunilor de corupție, s-a impus modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.43/2002 privind Parchetul Național Anticorupție.

Ordonanța de urgență conține, în principal, reglementări care privesc:

- stabilirea mai precisă a raportului între procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție și Parchetul Național Anticorupție, în text explicându-se noțiunea de coordonare în acest context;
- regândirea structurii Parchetului Național Anticorupție, în sensul că structurile teritoriale nu mai sunt înființate prin lege la nivelul fiecărei curți de apel, ci ele vor funcționa acolo unde este necesar, procurorii acestor structuri fiind desemnați de procurorul general al Parchetului Național Anticorupție;
- stabilirea unei competențe unice pentru Parchetul Național Anticorupție, ordonanța de urgență prevăzând diferențe de competențe numai între Parchetul Național Anticorupție și parchetele de pe lângă instanțele judecătorești;
- conferirea calității de ordonator principal de credite pentru procurorul general al Parchetului Național Anticorupție;
- majorarea numărului de posturi al Parchetului Național Anticorupție.

Titlul III privește modificarea Legii nr. 115/1999 privind responsabilitatea ministerială, pentru armonizarea dispozițiilor legii cu cele ale Constituției republicate.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind creșterea transparenței în exercitarea demnităților publice și a funcțiilor publice, precum și intensificarea măsurilor de prevenire și combatere a corupției, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM - MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE

